全省法院毒品犯罪审判工作

情况及典型案例新闻发布会发布词

黑龙江省高级人民法院审判委员会专职委员 史景山

（2015年6月16日）

尊敬的新闻媒体的朋友们，大家好！

毒品问题危害人民群众身心健康，严重影响社会和谐稳定。禁毒工作事关国家安危、民族兴衰和人民福祉，厉行禁毒是党和政府的一贯立场和坚决主张。去年，习近平总书记等中央领导同志多次就禁毒工作作出重要指示批示，中共中央、国务院首次印发了《关于加强禁毒工作的意见》，国家禁毒委、省禁毒委先后作出了具体工作部署。全省法院认真贯彻中央、省委的部署，在各级党委的领导和有关部门的支持、配合下，充分发挥刑事审判职能，坚持依法严惩毒品犯罪，紧密结合审判工作积极参与禁毒综合治理，取得良好成效。下面，我就全省法院毒品犯罪审判工作情况作简要通报。

一、坚决有力惩处毒品犯罪。近年来，全省法院受理的一审毒品犯罪案件呈逐年上升态势，受案数量由2010年的472件上升至2014年的1186件，同比上升了1.51倍。涉案毒品数量呈上升态势，个别大宗毒品犯罪涉案数量已达到1吨以上。贩卖、运输、制造毒品犯罪、非法持有毒品犯罪和容留他人吸毒犯罪居高不下，2010年至2014年间，三类犯罪案件数量占全部毒品犯罪案件数量的98.83%。面对毒品犯罪发展蔓延的严峻形势，全省法院始终坚持依法从严惩处毒品犯罪的指导思想，充分发挥刑罚打击和遏制毒品犯罪的作用，2010年至2014年，全省法院审结毒品犯罪案件4197件，判决发生法律效力的犯罪分子6071人。对毒品犯罪被告人适用五年有期徒刑以上刑罚的1779人，重刑率达到29.30%，各年度重刑率均高于同期其他刑事案件重刑率10个百分点以上。结合本省实际突出打击重点，依法严惩制造、大宗贩卖毒品等源头性犯罪，严厉打击毒枭、职业毒犯、累犯、毒品再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子，该判处重刑的坚决依法判处重刑直至死刑。依法审结了昌百刚等26人、崔红日等23人、黄晓军等14人贩卖、运输毒品等一批涉案人数多、毒品数量大、在省内有较大影响的毒品犯罪案件，依法严惩了一批罪行严重的毒品犯罪分子，有力打击、震慑了毒品犯罪。

二、加强审判调研指导。毒品犯罪案件具有智能化、隐蔽化特点，被告人逃避法律制裁的意识强、犯罪手段多变，审理难度日益增大。为及时解决审判工作中遇到的问题，提升打击毒品犯罪的质量和效果，省法院着力开展了一系列调研和指导工作。组织专门力量，对近年来全省法院毒品犯罪审判工作情况进行深入调研，总结审判经验，分析研究工作中遇到的问题，有针对性地加强对下指导，及时解决了一批审判实践中遇到的突出问题。不定期下发毒品犯罪典型案例，加强对下级法院审理毒品犯罪案件认定事实、适用法律和把握政策的指导，有效规范了全省法院毒品犯罪审判工作。积极适应毒品犯罪审判指导工作专业化需求，省法院在刑事审判庭中单独设立了审理毒品犯罪案件的合议庭，专门负责办理毒品犯罪二审案件及审判指导工作，着力推进审判工作和审判队伍的专业化。

三、积极参与禁毒综合治理工作。近年来，全省法院认真贯彻落实禁毒法和“预防为主，综合治理，禁种、禁制、禁贩、禁吸并举”的禁毒工作方针，充分利用审判资源，积极参与禁毒综合治理。加强与公安、检察机关的沟通，增进工作配合，形成打击毒品犯罪的工作合力。各级法院尤其是毒品犯罪多发地区的法院，分别通过召开新闻发布会、发布典型案例、公开庭审等方式扩大毒品案件审判效果，有效发挥审判工作的警示、教育作用。通过以案说法、开展法律咨询等方式，多角度地开展普法宣传。把青少年作为宣传教育重点，加大对青少年的禁毒宣传教育力度，取得了较好效果。今年，全省法院还将借助法院政务网站、法院官方微博、微信、新闻客户端等传播平台，广泛深入开展禁毒宣传教育活动，营造严厉打击毒品犯罪的强大声势和抵制毒品的浓厚氛围，不断深化禁毒综合治理工作。
各位新闻媒体朋友，毒品问题是全球一大公害，在“6.26”国际禁毒日前夕，我们组织这次新闻发布，通报全省法院惩治毒品犯罪的工作情况和典型案例，表明人民法院依法严惩毒品犯罪的坚决立场。同时，希望通过媒体的宣传引导，让广大人民群众认识到毒品的危害，增强禁毒意识，自觉远离毒品和毒品犯罪。

谢谢大家！
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