全省法院2015年工作

情况通报新闻发布会发布词
黑龙江省高级人民法院副院长 孙洪山
（2015年12月3日）
各位新闻媒体朋友们：

大家上午好！ 

在第二个国家宪法日到来之际，按照党组安排部署，今天，省法院在这里召开新闻发布会，向媒体通报今年以来全省法院主要工作情况，通过你们的报道，进一步增进社会公众对法院工作的理解和支持，进一步增强全社会依法治国理念，为推进法治黑龙江建设营造良好的司法舆论环境。

一年来,全省法院认真贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实中央、省委、最高法院工作部署，紧紧围绕省委中心工作，牢牢把握司法为民、公正司法工作主线和努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义的目标，充分发挥司法审判职能作用，各项工作取得新的进展。截至11月末，全省法院共审执结各类案件321700件，结案标的额484.3亿元，同比分别上升20.1%和48.1%；其中省法院审执结各类案件3695件，结案标的额30.5亿元。

一、依法惩治刑事犯罪，全力维护国家安全和社会稳定。全省法院严格执行刑事法律，切实贯彻宽严相济刑事政策，审结各类一审刑事犯罪案件21588件，判处生效有罪人犯26521人。依法严惩危害国家安全犯罪、黑恶势力犯罪、严重危害人民群众生命财产安全犯罪，审结杀人、强奸、抢劫、绑架等严重暴力犯罪，以及盗窃、诈骗、敲诈勒索等多发性侵财犯罪案件15123件，判处17197人，促进全省社会治安持续平稳向好。依法严惩破坏市场经济秩序犯罪，审结金融诈骗、侵犯知识产权、走私等犯罪案件952件，判处1204人。依法严惩涉医、危害食品药品安全和环境污染犯罪，审结586件，判处859人。依法严惩毒品犯罪，审结1278件，判处1724人。依法严惩贪污贿赂、渎职犯罪，审结813件，判处1150人。坚决落实罪刑法定、疑罪从无、人权保障原则和证据裁判规则，秉持“铁证”观念，依法宣告无罪15人，确保无罪的人不受非法追究，严防重大刑事冤假错案在我省发生。

二、妥善审理民商事案件，全力服务保障经济社会健康发展。围绕省委保障和改善民生、实施“五大规划”发展战略、发展“十大重点产业”、推进“龙江丝路经济带”建设等中心工作，认真落实司法便民工作“30条措施”和优化发展环境“40条意见”，提升服务保障水平。全省法院共审结一审民事和商事案件199157件，标的额351.7亿元，同比分别上升16.7%和50.2%。其中，涉及婚姻家庭和遗产继承案件48773件、劳动争议案件4501件、土地承包等“三农”案件5830件、房地产案件3411件、人身损害赔偿等权属侵权案件31394件、民间借贷案件35664件、消费维权案件2693件，依法保障改善民生，促进社会和谐。平等保护各类市场主体，审结一审借款合同、融资租赁、保险合同等金融纠纷案件60759件，股份转让、股权确认、证券纠纷案件157件，促进经济持续健康发展。审结商标、专利、著作、不正当竞争等一审知识产权案件194件，开展“4·26”世界知识产权宣传日活动，发布知识产权司法保护白皮书和十大典型案例，服务保障我省创新驱动发展战略实施。

三、全面加强行政审判工作，全力助推法治政府建设。省法院指导全省各级法院认真执行新修订的行政诉讼法，依法妥善化解行政纠纷，监督支持依法行政，切实维护行政相对人的合法权益。审结一审行政诉讼案件2284件，同比上升112.1%。其中与群众生产生活密切相关的公安、城建、交通、资源、工商、税务、劳动和社会保障等行政诉讼案件1287件；执结行政机关申请的非诉执行案件1918件。开展行政案件集中管辖和异地管辖专题调研，为推进全省行政案件管辖制度改革做好先期准备。坚持向省委、省政府报送行政审判白皮书，促进司法与行政良性互动。

四、加大强制执行力度，全力解决执行难问题。为破解“被执行人难找、被执行人财产难查、被执行财产难动”，省法院从健全执行工作联动机制、威慑机制入手，以推进执行体制司法改革为动力，加强了执行指挥中心建设，开发建成了独具我省特色的“138执行指挥体系”，初步形成了全省三级法院网络全覆盖、数据信息全互通的执行工作新格局。目前，全省有75%以上的法院建立起具备网络查控、远程指挥、快速反应、信息公开等功能的执行指挥中心。省法院还与12个中级法院、81个基层法院开通远程指挥监控系统，配备了执行指挥车和车载系统、单兵设备，实行24小时电话值班，借助科技信息手段，集中协调处理重大执行案件和紧急突发事件。运用信息化快速查找被执行人财产，目前，全省法院已全部开通与最高法院相对接的“总对总”财产查控网络，部分法院开通与公安、银行、工商、税务等部门相对接的“点对点”财产查控网络，并应用“总对总”和“点对点”查询案件7.5万件236万次，查询账户信息52万条，冻结账户1868个，冻结金额2.6亿元。与公安、检察、海关、民航、铁路等部门密切协作，集中开展打击拒执犯罪专项活动，压缩失信被执行人生存空间，强化信用惩戒力度。共发布失信被执行人名单45170人次，限制购买机票51324人次，限制购买软卧车票1232人次，限制出境171人次，移送拒执犯罪线索206个，立案63人，追究刑事责任21人，坚决维护法律尊严和司法权威。今年以来，全省法院共受理执行案件82901件，执结62068件，执结标的额132.6亿元，同比分别上升44.3%、33.8%和43.2%。

五、拓宽完善诉讼服务功能，全力落实司法为民。坚持“标准化、人性化、网络化”司法为民便民诉讼“三化”理念，加强了诉讼服务中心建设，着力建好服务设施，完善服务功能，创新服务机制，增强服务实效，让人民群众切实感受到司法便民、司法亲民和司法温暖。

一是服务功能标准化，让人民群众感受平等服务。省法院专门发文，明确诉讼服务中心的功能设置、服务标准和司法礼仪，确立了立案、信访、调解三区分开，完善立案办理、信访接谈、查询咨询、多元化解四大功能，初步形成“三区分设、四位一体”诉讼服务新格局，最大限度方便群众诉讼。今年，省法院还提出了建设标准化、设施人性化、管理规范化、服务网络化“四化”新要求，将在全省中、基层法院中确定一批诉讼服务中心示范单位，引领全省各级法院进一步提升诉讼服务水平。目前，全省法院都按照这个标准加强诉讼服务中心建设，主动为群众提供导诉、查询、等候、饮水、阅读、书写、投诉、残疾人特别通道等方便条件，个别法院还提供志愿者导诉服务，努力让群众在全省任何一个法院，都能享受到平等、同质、高效的诉讼服务。

    二是编织快捷服务网，让人民群众感受便民利民。建立了“一线五平台”便民服务系统，为当事人足不出户提供诉讼服务，减轻当事人诉累。“一线”就是12368电话诉讼服务热线，提供诉讼咨询、案件查询、联系法官、意见建议、信访投诉等服务。目前，全省法院共开通热线电话240部，每个中级、基层法院至少一部，均安排前台专人接线及后台法官答疑，对后台法官难以答疑的，省法院还建立联络协作机制，负责联系办案法官，保证服务热线不挂“空档”。12368热线运行以来，全省法院共接通来电26893条。“五平台”，即短信诉讼服务平台、手机APP诉讼服务平台、微信诉讼服务平台、网络诉讼服务平台、律师诉讼服务平台，方便群众网上案件查询、诉讼咨询、立案、阅卷、接受送达、执行，网上投诉信访、违法违纪举报、向院长信箱和大法官留言反映情况。

三是创新制度机制，让人民群众感受公正和谐。面对立案登记制实施的全新形势，按照“有案必立、有诉必理”要求，省法院推行了立案首问负责制和一次性告知制度，组建了立案工作协调处置小组，常驻大厅开展立案疑难处置工作，立案登记工作渠道畅通、秩序井然、运行平稳，“立案难”问题在制度机制层面上得到根本解决。5月1日立案登记制改革以来，截至10月底，全省法院诉讼服务中心共受理各类案件211040件，同比上升23.4%。面对和谐社会建设新要求，结合我省矛盾纠纷化解工作实际，省法院探索构建了符合龙江特点的多元化纠纷解决机制，继续深化全员调解、全流程调解、全领域调解、全系统联动调解和全社会联动调解“五全调解”，全省法院一审民商事案件调解、撤诉结案121955件，调撤率61.2%。全力推动将多元化纠纷解决机制纳入综合治理责任体系，着力推动地方建立多元纠纷化解平台，努力把法院打造成多元化解纠纷的对接平台，提升矛盾纠纷实质化解水平。目前，我省部分法院已建立了诉调对接平台，成立了诉调衔接中心，设立了诉讼辅导室、诉调衔接室和诉前调解室，具备多元化纠纷解决功能。省人大将此项工作列入2016年地方立法规划，省委政法委也将此工作纳入全省综治责任体系。省法院还引入第三方参与化解涉诉信访矛盾工作机制，全省法院聘请法学专家、知名律师、人大代表、政协委员等313人次，参与接谈、听证案件1078件，化解息访282件。          

 六、坚持以司法责任制为牵动，全力稳妥推进司法改革。今年，我省被中央确定为第二批司法改革试点，省法院指导全省法院紧紧抓住司法责任制这个“牛鼻子”，认真落实中央、省委部署要求，扎实稳妥推进司法改革。今年以来，省法院已参与完成了相关改革政策文件的起草论证，3个中院、9个基层法院司改试点和农垦林区法院体制理顺工作正在有序推进。制定了法官员额管理暂行办法和首批法官入额遴选方案，首批法官入额考试将于今年年底前结束。在1个中院、4个基层法院，开展了新一轮人民陪审员制度改革试点，制定了方案，按照中央和最高法院要求，指导试点法院在改革选任条件、完善选任程序、扩大参审范围、完善参审机制、探索参审案件职权改革、完善退出和惩戒机制、完善履职保障制度等方面加大探索力度。目前，我省司改试点已进入推进实施阶段。

 围绕“让审理者裁判，由裁判者负责”，省法院制定出台了审判责任制实施、审判绩效考核等19项配套制度，研究制定了审判权力、审判责任、审判管理监督权力、审判管理监督责任四项权力责任清单，完善了四套权力运行规则，实现“权力行使都有清单、权力运行都有规则”，在还权放权的同时，加强管理、监督和制约，并通过兑现权责，倒逼司法素质养成和司法水平提升。

  在优化审判资源和职权配置上，省法院制定了《合议庭工作规则》《审判委员会工作规则》《专业法官会议工作规则》《裁判文书签发工作的规定》《关于院、庭领导办案工作的规定》等制度，探索了新型审判组织模式，建立完善了主审法官、合议庭负责制，改革了裁判文书签发机制，原则上禁止院庭长对自己没有参加合议庭审理的案件予以过问、审批，裁判文书由主审法官、合议庭法官签署，改变院庭领导层层审批案件的管理方式。推进了院庭长办案制度，要求院长、副院长办理案件不少于一线法官办案数量的20%，庭长、副庭长不少于40%。严格落实了领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度，对干预司法活动、插手具体案件的批示、函文、记录等信息，建立了依法提取、介质存储、专库录入、入卷存查等机制，防止人为干预司法，确保审判权有序运行。农垦中院打破原有审判庭设置，将全院审判部门重新整合划分为9个合议庭，实行扁平化管理，在提高办案质量、化解案多人少压力、弱化法院内部行政化管理色彩等方面取得了成效。
在加强和改进审判管理监督上，省法院制定了《关于严格依法适用发回重审和指令再审若干问题的规定》《裁判文书说理评价办法》《审判流程管理规则》《审判业绩考核办法》和《案件质量评查规则》等制度，依法保障法官独立行使审判权，同时加强审判监督管理，防止把“独立”行使等同于“孤立”行使，防止把“去行政化”变成“放任不管”，正确处理好主审法官、合议庭办案责任制和院庭长审判管理监督的关系。加强审判流程管理、监督和制约，建立全程留痕、相互监督、相互制约机制，保障审判程序公正和审判效率提高；加强行为规范监督和事后监督，减少和避免自由裁量权行使明显失当；制定裁判文书内部公开、疑难问题会商、参考性案例等制度，促进同类案件裁判标准统一。

 七、加强法院信息化建设，全力推进司法公开。坚持以公开促公正、以公正立公信，着力构建“开放、动态、透明、便民”阳光法院、智能法院，省法院制定了《审判流程信息公开办法》《关于进一步深化司法公开的意见》《司法公开三大平台建设实施方案》《关于在互联网公布裁判文书的实施细则》等制度，全面提升全省法院信息化建设和应用水平，促进现代信息技术与法院各项工作深度融合，为司法公开透明提供现代化信息技术和网络平台支撑。加大信息化建设力度。完成了从省法院到人民法庭的四级专网建设，新建和租用光缆25000公里，实现了全省法院专网的全覆盖和软件开发应用的新跨越，全省三级法院审判工作初步实现了大数据、信息化处理功能。全省各级法院电子档案全部投入应用，7个中院建立了档案信息查询窗口，方便当事人、律师等远程查阅、复制卷宗材料。完善审判流程管理网络体系，由网络系统对案件信息及时采集、同步跟踪、预警通报，强化对审限的刚性管理，提高法定审限内结案率。将信息技术引入行政办公、后勤管理等领域，保障了省法院机关无纸化办公办案。深入推进司法公开。全省三级法院全部开通法院政务网站和官方微博，省法院和70%以上中、基层法院开通了官方微信，与“裁判文书、审判流程、执行信息”司法公开三大平台同步汇集推送司法信息，建立了司法公开“新媒体矩阵”。截至目前，共上传案件流程信息212821条，公开裁判文书67756份，公开庭审录播案件2338个，公开评估、拍卖信息3964条。省法院官方微博、微信累计发布信息12300余条，官方微博拥有粉丝152万余人，进入“政务指数全国法院系统双微排行榜”十强，居全国高院第三名。认真落实新闻发布例会制度，全省法院召开新闻发布会109次，及时公开重要工作举措和事项，公布典型案例270余件。网上公布全省三级法院196个新闻发言人名单，举办新闻发言人培训班、新闻发言人电视大赛，提升新闻发布能力。推出“带着微博走基层、去执行、看法庭、说法官”等系列微博直播和网络访谈活动，及时传递司法信息，弘扬司法正能量，提升司法公信力。

 我对全省法院今年的主要工作情况，就通报到这里。

 谢谢大家。

1
—1—

