
全省法院2015年度刑事审判工作情况

及典型案例新闻发布会发布词
省法院副厅级审判委员会专职委员 史景山

（2016年2月26日）
尊敬的各位来宾、新闻媒体的朋友们：
大家好！下面，我就2015年全省法院刑事审判工作情况作简要通报。
一、充分发挥职能，依法打击各类犯罪。2015年，全省法院共受理一二审刑事案件30909件，审结29250件，结案率为94.6%，同比上升了5.7个百分点，审限内结案率94.94%，同比上升了1.87个百分点，判处生效有罪人犯33221人。依法严惩严重刑事犯罪，审结危害国家安全、危害公共安全及杀人、抢劫、强奸、绑架、黑社会性质组织等犯罪案件4491件，判处6599人，促进全省社会治安持续平稳向好，不断增强群众生产生活安全感。依法严惩毒品犯罪，审结涉毒犯罪案件1498件，判处2101人，遏制毒品犯罪高发态势。依法严惩严重经济犯罪，审结非法集资、金融诈骗、扰乱市场秩序、走私等犯罪案件1721件，判处2233人，促进市场经济秩序不断规范。依法严惩生产销售假药劣药、有毒有害食品犯罪、破坏环境资源犯罪，审结案件736件，判处1068人，切实维护食品药品和生态环境安全。依法严惩贪污贿赂、渎职侵权犯罪，审结案件1287件，判处1642人，推进反腐败斗争深入开展。
二、围绕服务大局，准确把握刑事政策。全省法院严格执行宽严相济刑事政策，坚持贯彻执行政策与社会治安形势和惩治犯罪的实际需要相适应，区别不同性质的犯罪，把握不同的犯罪情节，坚持宽严相济、罚当其罪。对于严重危害国家安全、社会治安和人民群众安全感的犯罪，重点打击，依法严惩，判处五年有期徒刑以上刑罚人犯的比率为34.11%，重刑率同比上升了3.08个百分点，高于其他刑事案件重刑律24个百分点。同时，对民间矛盾激化引发的事出有因、对象特定或社会危害不大、主观恶性不深、人身危险性不大的犯罪，以及具有自首、立功、坦白等法定、酌定从轻处罚情节的犯罪，予以区别对待，从宽处理，判处三年有期徒刑以下人犯的比率达到57.09%，切实贯彻刑事政策的要求。
三、结合省情实际，强化矛盾化解工作。结合我省因民间矛盾激化引发案件所占比重较大的实际，全省法院切实增强大局意识和责任意识，充分发挥刑事审判维护稳定、促进和谐的职能作用，把化解社会矛盾贯穿刑事审判全过程，注重采取调解方式妥善处理进入刑事诉讼的社会矛盾。在认真落实全员、全流程、全领域、全系统、全社会调解的“五全调解”要求的基础上，根据刑事审判工作实际，全省法院进一步树牢科学理念，健全工作机制，把案结事了作为基本价值取向和追求目标，不断完善调解手段和措施，确保法律效果和社会效果有机统一，刑事调解工作取得了显著成效。2015年，全省法院一审刑事案件调解结案6888件，占一审刑事附带民事案件的73.6%，占一审刑事案件的25.7%；二审刑事案件调解结案110件，占二审刑事附带民事案件总数的42.8%，占二审刑事案件的4.5%。
四、参与综合治理，优化社会发展环境。全省法院积极参加打黑除恶、扫黄打非、禁毒、处置非法集资等打击犯罪的专项斗争，为社会治安防控体系建设和平安龙江创建活动，提供有力支撑。立足审判工作，采取多种方式参与社会管理综合治理，努力发现社会治理方面的问题和薄弱环节，积极提出司法建议，共同解决影响社会和谐稳定的突出问题。不断加强未成年人审判工作，坚持教育为主、惩罚为辅的原则，紧紧围绕未成年人司法审判规律，以机构设置专门化、队伍建设专业化、审判方式人文化、刑罚适用轻罚化、工作机制制度化、职能延伸最大化的“六化”少年法庭建设为依托，不断拓展审判职能延伸的空间，切实做好未成年人司法保护工作。
五、推进司法公开，积极回应社会关切。全省法院充分利用微博、微信等新媒体，与司法公开三大平台联动，通过公开案件流程信息、庭审录播、直播以及在互联网公开裁判文书等方式，方便当事人及社会公众及时准确了解案件信息，以公开促进公正。在审理高玉伦等人暴动越狱案中，哈尔滨中院首次利用微博直播庭审过程，开创了我省利用新媒体直播刑事案件法庭审理的先例，取得了良好的效果。召开新闻发布会，及时向社会通报我省刑事审判工作的相关情况。在“六一儿童节”前夕，发布了维护妇女儿童合法权益的典型案例，在“6.26”国际禁毒日，通报我省法院打击毒品犯罪工作情况并发布十大典型案例，在世界知识产权日前，通报我省近年来知识产权审判工作情况并发布典型案例。通过及时准确的新闻发布，在有效发挥刑事审判引导社会规范的作用，同时让人民群众更加深入地了解、理解法院的审判工作。
各位来宾、各位记者朋友，2015年，在党委正确领导，人大有力监督，政府、政协以及社会各界大力支持下，全省法院刑事审判质量、效率、效果有了较大提升，刑事审判工作取得了较好的成效。在今后的工作中，全省法院将忠实履行宪法和法律赋予的职责，切实发挥刑事审判打击犯罪、保障人民群众合法权益、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、服务经济社会发展的职能作用，努力让人民群众在每一个刑事案件审判中都感受到公平正义，为我省经济社会持续健康发展，提供更加有力的刑事司法保障。 
谢谢大家！



