
全省法院2013年至2015年审理未成年人犯罪相关情况及典型案例新闻发布会发布词
省法院副厅级审判委员会专职委员 史景山

（2016年3月29日）
尊敬的各位来宾、新闻媒体的朋友们：
大家好！下面，我将2013年至2015年全省法院审理未成年人犯罪相关情况通报如下。

一、围绕“一个中心”，充分发挥审判职能。近年来，全省各级法院认真贯彻“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则，紧密结合未成年人司法审判规律，坚持以执法办案为中心，不断延伸审判职能，为预防和矫治未成年人犯罪、维护社会稳定发挥了重要的作用。一是坚持教育、感化的理念，注重审理方式人文化。探索适合未成年人教育改造的审判方式，在审判实践中逐步形成了圆桌审判、社会调查、庭审帮教、判后回访等特色审判制度，通过人性化的审理和耐心细致地说教，体现司法人文关怀。二是坚持挽救、保护的理念，注重刑罚适用轻缓化。从挽救失足少年，有效矫治犯罪出发，对未成年被告人可判轻刑的尽量不判处重刑，可判缓刑的尽量不判处监禁刑。三年来，全省法院共判处未成年有罪人犯3432人，占全省同期判处有罪人犯数的5.4%。其中，判处管制和有期徒刑、拘役缓刑、单处罚金等非监禁刑2059人，免予刑事处罚99人，非监禁刑和免予刑事处罚的人数占有罪人犯总数的62.9%。
二、抓住“两个关键”，打造专业化审判队伍。省法院先后制发《关于进一步加强全省少年法庭工作的决定》、《少年法庭工作指导意见》等多个指导性文件，切实把少年审判机构和队伍建设工作摆在重要位置。一是推动机构设置专门化。2010年以来，省法院深入落实最高法院《关于进一步加强少年法庭工作的意见》，不断加大少年法庭和少审法官队伍建设的推进力度。目前，省法院设立少年法庭指导小组，各中级、基层法院共设有独立建制少年法庭 27 个（中级法院4个，基层法院 23个），隶属于刑事审判庭的少年法庭74个，未设立少年法庭的其他法院对未成年人犯罪案件也都实行专人专审。其中佳木斯和哈尔滨市中级法院先后被最高法院指定为未成年人案件综合审判庭试点单位，审理未成年人刑事案件和当事人一方或双方为未成年人的民事案件。二是加快队伍建设专业化。注重专业化能力培养，选配熟悉未成年人身心特点、善于做未成年人思想教育工作的法官从事少年法庭工作。目前，全省法院共有从事少年审判工作的法官近400名，其中大学本科以上学历占98%，女性法官占53.2%。
三、搞好“三个延伸”，努力提升审判效果。全省法院坚持围绕审判，不断拓展职能延伸的空间，把对未成年人的教育、维权落实在法庭内外，贯穿于审判全程。一是创办法制教育基地，立足预防向前延伸职能。密切与各类学校、关工委、团委、妇联等单位联系，积极拓宽宣传教育渠道，通过以案释法，帮助和教育未成年人增强遵纪守法意识和自我保护能力。二是做好判后回访，立足挽救向后延伸职能。积极与少管所、社区、学校等部门建立帮教联系，建立未成年罪犯帮教档案，不定期对未成年罪犯进行回访座谈，了解学习及改造情况，积极协调有关部门，帮助解决被判处非监禁刑未成年人的学习和就业问题。三是加强司法建议，立足审判向深层次延伸职能。针对未成年人案件审理中发现的问题，及时向有关学校、单位、部门发出司法建议，督促完善管理措施，堵塞容易诱发未成年人违法犯罪的管理漏洞。
四、落实“四个机制”，形成未成年人司法保护合力。全省法院在不断健全完善各项审判机制的同时，大力推动配套工作体系建设。一是不断深化“内部一盘棋”机制。省法院少年法庭指导小组负责全省法院未成年人刑事案件的审理、政策法规研究及对下指导工作，通过建立定期报告制度及时掌握下级法院工作情况，适时对具体工作进行指导；各级法院少年法庭及时总结工作经验，解决存在问题，组织不定期进行横向交流和研讨活动。二是大力推进“政法一条龙”机制。省法院不断加强与省直政法机关的沟通，就建立完善办理未成年人刑事案件配套工作体系等工作达成共识，联合下发指导意见；各地法院也不断加强与同级政法机关的沟通协调，切实解决了未成年人禁止令适用、非监禁刑与社区矫正衔接、社会调查报告形成等工作中遇到的问题。三是积极参与“社会一条龙”机制。省法院积极参与团省委、省妇联、省教委、省总工会等部门组织的各类保护未成年人权益活动，加大法制宣传力度；参与省综治委、省委政法委组织的“为了明天——预防青少年违法犯罪工程”等系列活动，通过走进中小学校园开办讲座、举办模拟法庭等形式向未成年人宣传法律知识。四是有效发挥创建带动机制。多年来，全省法院积极参与团中央、中央综治委、教育部等十四个部门发起的“青少年维权岗”创建活动。通过创建活动在少年法庭的深入开展，不断推进审理方式改革，切实保护未成年人合法权益，不断提高未成年人司法保护和违法犯罪防控实效。
各位来宾、各位记者朋友，近年来，全省法院未成年人审判工作取得了较好的成效，与党委的正确领导、人大有力监督，政府、政协以及社会各界大力支持是分不开的。在今后的工作中，全省法院将认真履行宪法和法律赋予的职责，不断探索创新符合未成年人身心特点、符合新形势新任务新要求的涉未成年人案件审判方式，不断提升少年法庭工作水平，为维护社会和谐稳定，保护未成年人合法权益做出积极贡献。 
谢谢大家！



