全省法院2013年-2015年侵害未成年人权益
刑事案件及未成年人犯罪案件十起典型案例
发 布 稿
省法院刑一庭庭长 王双近
（2016年3月29日）

各位记者：
大家上午好。下面由我向大家通报全省法院2013年-2015年侵害未成年人权益刑事案件及未成年人犯罪案件十起典型案例。
第一起  衣海洋强奸案 
（一） 基本案情
2013年8月13日至8月23日，被告人衣海洋在明知被害人张某年仅十三周岁的情况下，先后3次在宾馆开房与其发生9次性关系。另查明，由于被告人衣海洋的犯罪行为给张某造成的经济损失为人民币5 437.5元（医疗费）。
（二）裁判结果
哈尔滨市南岗区人民法院认为，被告人衣海洋明知被害人张某系未满十四周岁的幼女，而与之发生性关系，其行为构成强奸罪。依照刑法有关规定，对被告人衣海洋以强奸罪判处有期徒刑八年；衣海洋赔偿附带民事诉讼原告人张某经济损失人民币5 437.5元。宣判后，附带民事诉讼原告人张某提出上诉。二审期间，张某申请撤回上诉，哈尔滨市中级人民法院二审经审理，裁定准许撤诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
未满十四周岁的幼女身心发育不成熟，辨别是非能力较弱，易受外界不良影响，因此，刑法规定，不论行为人采用何种手段，也不管幼女是否愿意，只要与幼女发生性关系，即构成强奸犯罪。本案中，被告人衣海洋系一名在校大学生，与被害人张某通过QQ相识，衣海洋明知张某未满十四周岁，仍以谈恋爱为名在宾馆开房并与张某多次发生性关系，不仅给张某的身心造成严重伤害，也给其未来生活带来阴影。本案警示身心尚未成熟的未成年人要增强自我保护意识，自尊自爱，谨慎交友，更警示未成年人的监护人和所在学校，要加强教育、监管，保护未成年人健康成长。
第二起   史某某贩毒案
   （一）基本案情
2015年2月，被告人史某某（女，案发时十七周岁）与贩毒人员郑青峰（另案处理）相识并同居。同年4月初，郑青峰欲贩卖给王洪刚（另案处理）甲基苯丙胺（冰毒）900克，史某某受郑青峰的指派，从王洪刚处收取部分毒资66 000元转交郑青峰。次日，郑、王二人进行了毒品交易。同年4月11日，郑青峰让史某某进入某饭店，将藏有甲基苯丙胺的邮包取回藏匿。后郑青峰让史某某将甲基苯丙胺片剂（麻古）2 000余粒送往某藏毒窝点，途中，史某某被公安机关抓获。公安机关将史某某藏匿的甲基苯丙胺和史某某包内的甲基苯丙胺片剂扣押。经鉴定，甲基苯丙胺共重393克，含量为80%；甲基苯丙胺片剂共重244.50克，甲基苯丙胺含量为11.7%。
（二）裁判结果
哈尔滨市中级人民法院认为，被告人史某某帮助他人贩卖毒品，其行为构成贩卖毒品罪。鉴于其犯罪时未满十八周岁，在共同犯罪中系从犯，到案后能够如实供述犯罪，认罪态度好，有悔罪表现，可对其减轻处罚。依照刑法有关规定，对被告人史某某以贩卖毒品罪，判处有期徒刑七年，并处罚金人民币10 000元。宣判后，史某某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案被告人史某某初中毕业即步入社会，由于缺乏辨别是非的能力，且法律意识淡薄，在明知郑青峰贩毒的情况下，不仅没有远离郑青峰，还与其同居，参与吸毒、贩毒。案发后，史某某认识到其行为的违法性和后果的严重性，在庭审后向法庭提交一份手写材料，深刻反思其成长经历中出现的问题，史某某表示，愿用自身警示那些过早离开校园进入社会的青少年，既要明善恶，知是非，谨慎交友，又要独立自强，不依附于人，寻找一条正当的谋生之路。
第三起  谷长春拐骗儿童、猥亵儿童案
（一）基本案情
2014年2月28日8时许，被告人谷长春在某网吧见被害人王某（男，案发时九周岁）独自一人，对王某谎称可以带其出去“玩”，提供食宿，还可上网，王某应允。当日18时许，谷长春带领王某入住某旅店，并对王某进行了猥亵。同年3月3日，谷长春在带领王某在火车站候车时，被公安机关抓获。 
（二）裁判结果
佳木斯铁路运输法院认为，被告人谷长春拐骗未满十四周岁的未成年人王某脱离监护人管护，其行为构成拐骗儿童罪；谷长春对被拐骗的被害人王某实施猥亵行为，其行为构成猥亵儿童罪，应数罪并罚。谷长春系累犯，应从重处罚。依照刑法有关规定，对被告人谷长春以拐骗儿童罪，判处有期徒刑一年；以猥亵儿童罪，判处有期徒刑三年六个月，数罪并罚，决定执行有期徒刑四年。宣判后，谷长春提出上诉。哈尔滨铁路运输中级法院二审经审理，依法驳回上诉，维持原判。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案的发生，对被害人的身心健康造成严重伤害。由此警示家长和学校，要加强对儿童、学生的性教育，提高未成年人自我保护的意识和能力。此外，本案被害人未满十周岁，在网吧被拐走，应引起有关部门重视，严格按照《未成年人保护法》的规定，加强监管，禁止未成年人进入营业性歌舞厅、网吧等不适宜未成年人活动的场所。
第四起  郭某故意伤害案
（一）基本案情
2015年6月10日14时许，被害人郭某某在亲属的帮助下，欲强行将处于精神病发病期的妻子李某某送往医院接受治疗，被告人郭某（李某某与被害人郭某某之子、案发时十五周岁）误以为郭某某在殴打李某某，气愤之下持刀捅刺郭某某背部一刀，郭某某经抢救无效死亡。后郭某明知其亲属已报警，在现场等候抓捕，到案后如实供述犯罪。
（二）裁判结果
七台河市中级人民法院认为，被告人郭某误认为被害人对其母亲有殴打行为，而持刀捅刺致死被害人，其行为构成故意伤害罪。本案系因家庭矛盾引发，被告人郭某某犯罪时系未成年人，具有自首情节，且取得被害人近亲属的谅解，可对其减轻处罚。依照刑法有关规定，对被告人郭某以故意伤害罪，判处有期徒刑四年。宣判后，郭某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案被告人郭某年仅十五周岁，母亲李某某患精神病十余年，无力照顾郭某，父亲（被害人）郭某某又经常打骂郭某，致使郭某从小缺少关爱，性格敏感易怒。案发当日，郭某某欲强行送李某某去医院治疗，并因意见分歧对郭某拳脚相加。后郭某听到李某某哭喊，误认为父亲在殴打母亲，并出于一时激愤，捅刺其父郭某某后背一刀致其死亡。这起家庭悲剧的发生，再次用血的代价提醒广大家长，对未成年子女家暴不仅不能培养出好孩子，还可能扭曲孩子性格、人格，并将暴力解决问题的习惯传递给孩子。因此，家长在对子女承担起抚养义务的同时，应注重言传身教，并尽可能为子女提供温暖和睦的家庭环境，保障未成年人身心健康地成长。
第五起  王某某、范某某抢劫案
（一）基本案情
被告人王某某（案发时十七周岁）、范某某（女，案发时十六周岁）因手中缺钱，产生抢劫之念。2013年12月14日20时许，二人在某十字路口见被害人李某某独自推车卖糖葫芦，就尾随伺机抢劫。王某某从李某某身后将其搂住，用事先准备好的卡簧刀威胁李某某交出钱包，李某某被迫将装有人民币2 113元的钱包交出，王某某、范某某得手后逃离现场，并将部分赃款挥霍。次日，王某某、范某某被公安机关抓获，赃款人民币1 821元被扣押并返还给李某某。后王某某的近亲属代为赔偿了李某某的全部经济损失。
（二）裁判结果
九三农垦法院认为，被告人王某某、范某某以非法占有为目的，使用暴力、胁迫手段劫取他人财物，其行为构成抢劫罪，二人系共同犯罪。王某某、范某某犯罪时系未成年人，且能够如实供述犯罪，并取得被害人谅解，依法可对二被告人减轻处罚。依照刑法有关规定，对被告人王某某以抢劫罪，判处有期徒刑一年四个月，并处罚金人民币3 000元；对被告人范某某以抢劫罪，判处有期徒刑一年，并处罚金人民币2 000元。宣判后，王某某、范某某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
抢劫犯罪是严重影响人民群众安全感的暴力犯罪，一直是人民法院打击的重点。本案中，二被告人有预谋地实施持刀抢劫犯罪，人身危险性较大，应依法严惩。考虑到二被告人犯罪时均未成年，抢劫行为没有造成人员伤亡，且能够赔偿被害人的经济损失，九三农垦法院在量刑上依法对二被告人减轻处罚，尽可能地体现了教育、感化、挽救未成年人的工作方针。
第六起  王某甲、车某某、刘某乙、李某乙、马某聚众斗殴案
    （一）基本案情
2014年7月24日，某职业高中学生李某甲（十五周岁不负刑事责任）与同学刘某甲（十五周岁不负刑事责任）因琐事约架，并各自找来帮手。当日22时许，李某甲伙同被告人王某甲（案发时十六周岁）、被告人车某某（案发时十七周岁）、被告人刘某乙（案发时十六周岁），刘某甲伙同被告人李某乙（案发时十七周岁）、被告人马某在某广场见面，双方分别持匕首、砍刀相互厮打，马某因被打产生报复之念，电话通知安某某找人助阵，安某某约来李某丙、车某、王某乙等人与马某会合，并与王某甲等人相互辱骂、厮打。期间，王某甲持匕首将安某某、李某丙、王某乙、车某刺伤，其中安某某、李某丙、王某乙构成轻伤二级，车某构成轻微伤。2015年8月4日至7日，被告人王某甲、刘某乙、车某某、李某乙先后到公安机关自首，同年8月18日，马某到公安机关自首。案发后，被告人王某甲、马某的近亲属分别与安某某、李某丙、车某、王某乙自行达成民事赔偿协议，王某甲、马某取得被害人谅解。
（二）裁判结果
黑河市爱辉区人民法院认为，被告人王某甲、车某某、刘某乙、李某乙分别为哥们义气，以报复他人为目的，积极持械参与斗殴，被告人马某在被他人殴打后为报复，纠集众人进行斗殴，其行为均构成聚众斗殴罪。本案系共同犯罪。五名被告人均具有自首情节，其中王某甲、马某因其近亲属积极赔偿被害人的经济损失，取得被害人谅解，王某甲、车某某、刘某乙、李某乙犯罪时系未成年人，应从轻或减轻处罚。依照刑法有关规定，对被告人王某甲以聚众斗殴罪，判处有期徒刑二年六个月，缓刑三年；对被告人车某某以聚众斗殴罪，判处有期徒刑二年四个月，缓刑三年；对被告人刘某乙以聚众斗殴罪，判处有期徒刑二年四个月，缓刑三年；对被告人李某乙以聚众斗殴罪，判处有期徒刑二年四个月，缓刑三年；对被告人马某以聚众斗殴罪，判处有期徒刑一年十个月，缓刑二年。宣判后，王某甲、车某某、刘某乙、李某乙、马某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案是一起在校高中生之间因纠纷处理不当而相互约架引发的聚众斗殴犯罪，造成4人轻伤、1人轻微伤的严重后果。这起案件充分反映了当前校园暴力犯罪的原因和特点，应引起校方重视。为此，我省各地少年法庭向辖区发案量较高的中小学、大中专院校发出多份司法建议，指出校方在管理上存在的问题和漏洞，建议对在校生加强法制教育，加强校园秩序管理，及时了解、有效化解发生在学生之间的纠纷，避免矛盾升级，从而减少校园暴力案件的发生。
第七起  赵某某故意伤害案
 （一）基本案情
被告人赵某某（女，案发时十七周岁）与被害人付某某系林甸县某中学学生。2015年6月19日，二人因琐事产生矛盾后，赵某某购买水果刀一把，后在校门口找到付某某，二人发生厮打，赵某某持刀将付某某腹部扎伤。经鉴定，付某某构成重伤二级。赵某某于当日被公安机关抓获。
（二）裁判结果
林甸县人民法院认为，被告人赵某某故意伤害他人身体，致人重伤，其行为构成故意伤害罪。鉴于赵某某犯罪时未满十八周岁，归案后认罪态度较好，具有悔罪表现，且其近亲属积极赔偿被害人的经济损失，对其可减轻处罚并适用缓刑。依照刑法有关规定，对被告人赵某某以故意伤害罪判处有期徒刑一年十个月，缓刑二年。宣判后，赵某某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案被告人赵某某是一名即将升入高三的学生，有上进心，学习成绩优异，案发前一段时间，因学业压力及紧张焦虑等原因，赵某某感觉受到其同桌（被害人）付某某的刻意干扰，并因此与付某某产生矛盾。但赵某某没有向家长和老师求助，说出自己的困惑并通过调换座位等方式解决纠纷，而是在冲动之下将被害人捅致重伤。这起案件提醒家长，要多与未成年子女沟通交流，及时发现子女思想、情绪上的变化，帮助他们用理性方式解除成长中的困惑、烦恼。同时也提醒学校，要更多关注学生的学习状态和心理健康，及时发现异常，了解情况，帮助学生化解纠纷，将校园伤害案件消灭在萌芽阶段。                   
第八起  王某某盗窃案
（一）基本案情
2013年9月17日上午10时许，王某某（案发时十六周岁）趁其班主任陈某某在班级批改试卷之机，将陈某某的钥匙偷走，并于当日11时30分许，使用该钥匙进入陈某某办公室，将陈放在衣柜内的黄金首饰等物品盗走，并将所盗物品藏于其姑姑王某家中。经鉴定，王某某盗窃的物品价值人民币31 115.80元。2013年10月12日，王某某被公安机关抓获，所盗赃物被扣押并返还给陈某某。
（二）裁判结果
兴隆林区基层法院认为，被告人王某某以非法占有为目的，盗窃他人财物，数额较大，其行为构成盗窃罪。被告人王某某犯罪时系未成年人，又系初犯，且积极返赃，取得被害人谅解，可对其从轻处罚。依照刑法有关规定，对被告人王某某以盗窃罪，判处有期徒刑一年六个月，缓刑二年，并处罚金人民币15 000元。宣判后，王某某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案被告人王某某盗窃财物数额较大，兴隆林区基层法院考虑王某某犯罪时未成年且系在校学生，案发后积极返赃，并取得被害人谅解等因素，从教育、感化、挽救的角度出发，对其依法从轻处罚，并适用缓刑，使其能够继续完成学业，充分贯彻了“教育为主、惩罚为辅”的审判原则，取得了良好效果。
第九起  潘某某诈骗案
（一）基本案情
被告人潘某某（女，案发时十六周岁）与被害人周某某系同学关系。2014年4月6日，潘某某以借用为名将周某某的苹果5S手机卖掉，获得赃款人民币3 300元。同年4月12日，潘某某谎称该部手机丢失，让周某某再拿一部同款手机给其母亲查看并予赔偿，后周某某向被害人贾某某借来一部苹果5S手机交给潘某某，潘某某又将该部手机卖掉，获得赃款人民币2 000元。经鉴定，两部手机价值人民币9 190元。案发后，两部手机被收缴并返还被害人。
（二）裁判结果
伊春市伊春区人民法院认为，被告人潘某某以非法占有为目的，虚构事实，诈骗他人财物，数额较大，其行为构成诈骗罪。考虑潘某某系未成年人，认罪、悔罪态度较好，赃物均已退赔等情节，依照刑法有关规定，对被告人潘某某以诈骗罪，判处拘役三个月，并处罚金人民币5 000元。宣判后，潘某某提出上诉。伊春市中级人民法院二审经审理，改判潘某某拘役三个月，缓刑六个月，并处罚金人民币5 000元。本案已发生法律效力。
（三）典型意义
本案被告人潘某某因一时贪念，从同学处骗得两部手机变卖，其行为构成诈骗罪。一审法院考虑潘某某系未成年人、赃物已追缴并返还被害人等情节，对潘某某从轻处罚，判处拘役并处罚金适当。二审法院考虑到案发时潘某某系在校学生，为教育、感化、挽救潘某某，促使其改过自新，在充分听取社区矫正部门评估意见的基础上，对潘某某改判缓刑，取得良好的审判效果。
第十起  杨某故意伤害案
（1） 基本案情
2014年7月29日1时许，被告人杨某某（案发时十七周岁）与边某等3人在某歌厅饮酒、唱歌后准备离开，该歌厅收银员曲某某与在此消费的被害人吴某某等4人发生争吵，因与边某相识，曲某某让边某拦阻吴某某等人。杨某某、边某等人与吴某某等4人因此发生争执和厮打。期间，杨某某持一空酒瓶，击打吴某某的头、面部，致其鼻骨骨折伴鼻中隔骨折，构成轻伤二级。2014年9月4日，被告人杨某某被公安机关抓获。案发后，杨某某的近亲属与被害人吴某某自行达成民事赔偿协议，杨某某取得吴某某谅解。
（二）裁判结果
黑河市爱辉区人民法院认为，被告人杨某某故意持械损害他人身体健康，致人轻伤，其行为构成故意伤害罪。鉴于被告人杨某某犯罪时系未成年人，案发后如实供述犯罪，且因其亲属积极赔偿被害人的经济损失，取得被害人谅解，可对其从轻处罚。依照刑法有关规定，对被告人杨某某以故意伤害罪，判处管制一年；同时禁止其在管制期限内进入夜总会、酒吧、迪厅，禁止酗酒。宣判后，杨某某服判不上诉。本案已发生法律效力。
（3） 典型意义
黑河市爱辉区人民法院综合被告人杨某某系未成年人、积极赔偿取得被害人谅解等因素，在对其从轻处罚判处管制刑的同时，充分考虑杨某某犯罪的场所、诱因等情况，禁止其在管制期间进入夜总会、酒吧、迪厅等娱乐场所，禁止其酗酒。这项禁止令的适用，从法律上约束杨某某不进入滋事斗殴案件易发的娱乐场所，不过量饮酒，从而有利于对杨某某的教育矫正，有效防止其再犯罪。审判实践中，我省少年法庭根据案件具体情况，依法对被判处管制、缓刑的未成年罪犯适用禁止令，确保了教育改造效果。
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