
2015年度黑龙江省知识产权审判工作情况通报

黑龙江省高级人民法院审判委员会专职委员 王中明

（2016年4月21日）
尊敬的各位来宾、新闻媒体的朋友们：

大家好！

2015年，黑龙江省知识产权审判深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，牢牢把握司法为民、公正司法工作主线，积极顺应经济发展新常态对知识产权审判工作提出的新要求，充分发挥知识产权司法保护主导作用，知识产权审判各项工作全面推进，为提升全省知识产权综合能力、推动创新驱动发展、促进经济提质增效升级提供了有力的司法服务和保障。下面，我就过去一年全省知识产权审判工作情况作简要通报。

一、坚持司法为民、公正司法，知识产权案件的质效进一步提升
全省法院全年共受理各类知识产权案件469件，审结434件，结案率为92.5。其中，受理知识产权民事案件291件，审结263件，结案标的额1.16亿元；受理知识产权刑事案件178件，审结171件，判处有罪人犯337人。在所受理的知识产权民事案件中，著作权纠纷案件仍居首位，为115件，占39.5%；商标权纠纷案件列居第二位，共计98件，占33.7%；专利权纠纷案件47件，占16.2%；技术合同、反不正当竞争等其他知识产权民事案件18件，占6.2%。在知识产权刑事案件中，受理侵犯知识产权犯罪案件67件，涉及知识产权的制售假冒伪劣商品犯罪案件105件，其他涉及知识产权刑事犯罪案件6件。

过去一年，全省知识产权案件收结案数量虽较为平稳，但也呈现出一些新的特点：一是权利人维权指向越发具体。出现了多起国际知名品牌权利人跨过实际经销商户，向商场经营管理者起诉的案件；二是容易产生连锁激发效应案件增多，如全国文著协在省内部分地市向众多个人提起诉讼的系列案件；三是涉农案件仍呈增长趋势，有关农机专利合同、侵权等涉及农村、农业的案件量继续上升；四是省内乃至国内较为知名的地方老字号、名优企业被诉侵权的案件增多，出现了几起省外企业以我省地方知名企业侵害其商标权为由提起诉讼的案件。

针对审判实践中出现的新情况、新问题，全省法院牢牢抓住执法办案这一中心工作，围绕“让人民群众在每一起案件中都感受到公平正义”的目标要求，在确保案件质量效率效果和营造良好的知识产权保护环境上狠下工夫。一是积极制裁侵权违法行为。对所受理的252知识产权侵权纠纷案件，依法认定构成侵权237件，并判决侵权人支付赔偿金3000余万元，有力的维护了权利人的合法权益。二是继续保持打击侵犯知识产权犯罪的高压态势。全年依法判处的337名有罪人犯中，判处有期徒刑89人，缓刑132人，拘役56人，单处罚金49人。通过依法审判知识产权犯罪案件，严惩犯罪分子，威慑潜在不法分子，营造良好、诚信的经济营商环境。三是突出刑事打击重点。以制售假冒伪劣药品、食品、农资等涉民生领域的侵权假冒犯罪行为和网络侵权盗版行为为重点，共审结生效危害食品安全犯罪案件27件，惩处犯罪分子51人；审结生效制售假药犯罪案件39件，惩处犯罪分子100人；审结生效制售伪劣农资犯罪案件6件，惩处犯罪分子15人；审结生效假冒注册商标案件27件，惩处犯罪分子57人；审结生效侵犯著作权案件38件，惩处犯罪分子41人；审结生效侵犯商业秘密案件2件，惩处犯罪分子2人。四是切实加快案件审理节奏。全省法院通过细化庭审、合议、文书等重点环节时限要求，明确各环节工作责任，推动案件审理走上快车道。除个别中止诉讼等待行政机关确权案件外，全年所审结的207件一审案件和56件二审案件全部在审限内审结。五是严把案件质量关。大力推行审判权运行机制和审判责任制改革，健全和落实庭前阅卷、合议、庭后及时合议、文书全员审核等项机制，积极推行院庭长办案制度，明确合议庭成员责任，认真组织庭审、文书评查，全力保证案件质量。六是切实提升办案的社会效果和法律效果。坚持从个案实际出发，牢牢把握“调判结合、案结事了”的工作原则，区分案件不同情况，当调则调、当判即判。全年调解和经调解撤诉的案件占到了结案总数的58.6%，并有近70%的案件即时履行完毕。省法院民三庭在审理广东某文化公司因产品被侵害外观设计专利权引发的专利侵权系列案件中，准确把握案件症结和当事人的基本诉求。通过释法解疑和深入开展调解工作，最终促成了当事人一次性就19起案件达成和解并当场支付赔偿金，实现了案结事了。

二、坚持服务大局、司法公开，知识产权审判的影响进一步扩大

全省法院认真贯彻落实国家知识产权战略和全省知识产权战略行动规划，细化每年的知识产权审判工作重点，扎实加以推进。密切关注“五大规划”发展战略、“龙江丝路带”、十大重点产业建设、“两大平原”现代化农业综合配套改革等中央、省委重大战略部署中涉及的法律问题，对典型案例认真分析研判，并根据情况及时向有关部门予以反馈或提出司法建议。在2015年知识产权宣传周期间，召开全省法院知识产权审判工作情况新闻发布会，通报全省法院知识产权审判工作情况，发布上一年度全省知识产权司法保护十大典型案例；连续四年参加全省知识产权保护状况新闻发布会，并接受《黑龙江法院网》专访，宣传我省法院知识产权审判工作成绩。与省知识产权法学研究会联合召开黑龙江知识产权司法保护研讨会，同时利用数字法院业务应用系统做好裁判文书上网工作，对可公开的249件案件的裁判文书全部按时上网公开，并对5起案件进行了庭审录播和在《黑龙江法院网》上发布。省法院继续开展好法治进校园活动，与黑龙江大学联合举办第四届黑龙江知识产权司法保护论坛。选取具有典型意义的案件由黑大师生进行模拟庭审，并以座谈研讨方式对庭审的争议焦点问题及庭审情况进行点评、互动交流。将法庭引入课堂，实现了审判实务与理论研究的紧密对接和有机结合。此外，还选取本省有较大影响和典型意义的“老鼎丰”商标权纠纷案，邀请人大代表、政协委员、新闻媒体等进行庭审观摩。经过采取多种有效形式的法治宣传，我省的知识产权审判影响力进一步扩大。

三、坚持调研先行、强化指导，知识产权审判的标准进一步统一

全省法院紧紧围绕知识产权审判工作的重点和难点开展调查研究，规范和指导全省审判工作。省法院通过制定年度工作要点，明确全年重点工作，并编印了四期《黑龙江省知识产权、涉外民商事审判参考》，及时传达司法政策，交流审判经验，解决实践问题。对各地法院在工作中遇到的疑难问题，及时进行研究，通过多种形式有效加以指导，切实增强对下指导的针对性和实效性。如针对知识产权新类型、疑难复杂案件尤其是同一类型案件较多的实际，积极开展典型案例编写工作，统一裁判标准。省法院民三庭编写的秋林公司著作权纠纷案和老鼎丰商标权纠纷案，被评为全省法院优秀案例。全省法院就知识产权诉讼中的公证证据、品牌战略实施、涉卡拉OK著作权侵权等多个问题形成了一批具有较高决策参考价值的调研成果。同时开展了专利法第四次修改、知识产权审判工作中存在的疑难问题、涉剧本抄袭侵害著作权调研等一系列调研工作，并对《全省深化科技体制改革实施方案》《全省知识产权战略实施推进计划》《2015年全省知识产权白皮书》等及时提出了修改意见和建议。

目前，全省法院已初步形成调研资源共享、专兼职调研人员密切合作、人人参与的调研格局，审判标准进一步统一，案件质量有了较大幅度提升。2015年全年，二审改判案件6件，无发回重审案件，一审案件的改判率为10.7%，与去年同比降低了12个百分点。
四、坚持提升能力、强化素质，知识产权审判的队伍建设进一步加强

    为积极应对知识产权审判新形势，实施人才战略，挖掘内部潜力，实现知识产权审判工作正规化、专业化和职业化，全省各级法院坚持不懈地抓好知识产权审判的队伍建设。

一是切实加强理想信念教育。全省法院以坚定理想信念教育作为提升队伍素质的重要抓手，扎实开展党的群众路线教育实践活动，组织审判人员认真学习总书记系列重要讲话，引导广大审判人员深刻认识社会主义法治的目标方向、价值取向和实现途径，进一步增强道路自信、理论自信、制度自信，增强建设社会主义法治国家的信心和决心。大力弘扬“忠诚、为民、公正、廉洁”的政法干警核心价值观，引导广大审判人员牢固树立宗旨意识和群众观念，提高广大审判人员纪律意识和规矩意识，不断改进工作作风，培树良好职业操守，自觉维护法律尊严和法官荣誉。

    二是切实抓好业务学习。各级法院紧紧围绕知识产权审判遇到的新情况和新问题，采取多种形式不断加大业务学习和培训力度。省法院以视频形式对全省知识产权法官组织开展了民诉法专项培训。同时，继续举办法官讲坛活动，先后开展了“商业标志权利的产生与限制”“关于专利纠纷案件适用法律问题的若干规定的修订解读”“新民事诉讼法司法解释修订解读”等6期法官讲坛。各中级法院也普遍围绕审判实践难点、热点问题，以专题辅导、座谈研讨等形式，组织进行了多种行之有效的培训活动，有效地提高了法官业务能力。

    三是切实提升实践能力。针对知识产权审判法官比较年轻，庭审、文书等实践操作经验不足的实际，各地纷纷组织开展了专门的庭审观摩、文书评查活动。通过自查、互查、座谈、研讨等形式，查摆存在的问题，研究解决对策，交流工作经验，着力提高知识产权法官的实践技能。

各位来宾、各位记者朋友们：2016年是我省实施“十三五”规划的关键一年，是全面建成小康社会的关键一年，也是深入推进国家和我省知识产权战略实施的关键一年。在新的形势下，全省法院将以支持提高自主创新能力和核心竞争力为重点，以“加大司法惩处力度”“降低维权成本，提高侵权代价，有效遏制侵权行为”为基本导向，切实发挥司法保护知识产权主导作用，真抓实干、攻坚克难，不断推动知识产权审判实现新发展，为全面深化改革和实施创新驱动发展战略，为推进大众创业、万众创新，促进经济结构调整、发展方式转变，建设法治中国和全面建成小康社会提供坚强有力的司法保障！

谢谢大家！



