全省法院依法打击拒不执行

判决、裁定犯罪新闻发布会发布词

黑龙江省高级人民法院党组成员、执行局局长罗振宇
（ 2017年12月28日）

各位来宾、新闻媒体的朋友们：

 大家好！

发生法律效力的判决、裁定，是人民法院代表国家作出的法律文书，具有严肃性和权威性，有关单位和个人必须遵照执行。对于无视法律权威，拒不执行人民法院判决、裁定行为，必须绳之以法，彰显法律尊严。人民法院严厉打击拒不执行法院判决、裁定犯罪行为，就是贯彻落实党的十九大精神，履行维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，是解决“执行难”的重要途径。

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加快推进失信被执行人信用监督警示和惩戒机制建设的意见》，今年9月份，省法院在全省法院部署开展了为期80天的集中打击拒不执行判决、裁定犯罪行为专项行动，严厉惩治“失信老赖”，让胜诉权利人及早拿到真金白银。下面，我向大家通报此次专项行动开展情况，同时，介绍省法院出台的《关于在全省法院建立打击规避执行行为“六个一律”长效工作机制的通知》的有关情况。
一、依法集中打击拒执犯罪行为专项行动情况

为依法打击拒不执行判决、裁定犯罪，确保人民法院判决、裁定依法执行，切实维护当事人合法权益，我国刑法规定了拒不执行法院判决、裁定罪，最高法院制定了关于审理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释，全国人大常委会也对拒不执行判决、裁定罪的适用做了相关的立法解释，基本上形成了一个比较完善的刑事法律体系。

省法院指导全省各级法院，认真适用法律，加大了刑事打击力度，依法对被执行人、协助执行义务人、担保人等负有执行义务的人，对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行，情节严重的，以拒不执行判决、裁定罪判处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金，对失信被执行人施以最严厉的刑事制裁措施。

为深入推进最高法院部署的“用两到三年时间基本解决执行难”工作，震慑逃避法律义务的“老赖”，树立执行工作权威，依法严厉打击失信违法犯罪行为，2017年9月6日，省法院作出了《关于依法集中打击拒执犯罪行为的通知》，部署了集中打击拒执犯罪行为专项行动，组织全省三级法院对涉嫌拒执犯罪的情况进行了集中排查、重点打击。共排查出纳入此次集中打击范围的执行案件200件，涉及被执行人、案外人及协助执行义务人217人。其中，80%以上案件的拒执犯罪行为，集中表现在采取转移财产、伪造证据、拒不交付指定财产三种手段妨碍执行，严重妨害司法秩序，导致判决、裁定无法执行，极大地损害了债权人的合法权益。截至11月30日，各级法院经固定证据，移送公安机关立案侦查拒执违法犯罪109件113人，对侦查终结提起公诉案件，依法宣判14件15人，有力打击了拒执犯罪行为。在已宣判案件中，有10起案件被执行人主动履行了法律义务，执行到位金额121万元。

专项行动期间，全省各级法院坚持多措并举，提高对拒执犯罪的刑事打击力度。一是加强证据收集，提升精准打击力度。2015年10月，省法院、省检察院、省公安厅联合下发的《关于办理拒不执行判决、裁定案件若干问题的指导意见》，明确了依法打击拒执犯罪案件的证据认定标准。为精准打击拒执犯罪，各级法院严格执行《指导意见》，充分运用执法记录仪、执行单兵、执行指挥车等高科技装备，及时收集和固定证据，同时指导当事人积极提供证据，有效解决了追究拒执犯罪“取证难”“固定难”的问题。这次发布会公布的一起典型案例中，五常市法院就是通过执行单兵系统，对被执行人王某殴打办案人员的事实全程录像，在确凿证据面前，被执行人主动认罪悔罪。二是加强沟通配合，提升联合打击效果。各级法院与公安、检察机关建立了沟通、配合机制，做到沟通顺畅、程序流畅，形成了打击拒执犯罪的合力。哈尔滨中院制定了实施方案，建立了联合打击拒执犯罪的长效机制，齐齐哈尔市公检法三机关推出了联席会议制度，牡丹江市人大常委会出台《关于进一步加强人民法院执行工作的决定》，对联合打击拒执犯罪给予了立法上的支持。三是依法适用简易程序审理，提升快速打击效率。全省各级法院执行和立案、审判部门紧密配合，对于案件事实清楚、证据确实充分且符合适用简易程序条件的案件，一律适用简易程序进行审理，缩短诉讼时间。14起犯罪案件平均审理期限59.6天，最短14天。

二、《关于在全省法院建立打击规避执行行为“六个一律”长效工作机制的通知》有关情况
规避执行是造成“执行难”的重要原因。长期以来，相当一部分被执行人明明有履行能力，却想方设法规避执行，规避手段层出不穷，转移财产、虚构债务、假离婚、下落不明等规避执行现象日益严重，导致执行工作无法正常开展，申请执行人的债权难以充分实现，损害了司法权威和法律尊严，长此以往，势必会造成社会诚信危机。最高人民法院将“被执行人规避执行、抗拒执行和外界干预执行现象基本得到遏制”确定为“用两到三年时间基本解决执行难问题”工作的基本目标。

省法院坚决落实反规避执行的工作要求，近年来，除坚持用最严厉的反规避执行措施，依法打击拒执犯罪，还采取多种有力的强制执行措施，严厉惩戒那些尚未构成拒执犯罪的规避执行行为，加大中共中央办公厅、国务院办公厅《意见》的落实力度，着力在构建“一处失信、处处受限”信用惩戒大格局上下功夫，织就反规避执行“天罗地网”。省法院继年初与省委组织部等31家单位联合签订了《对失信被执行人实施联合惩戒的合作备忘录》，今年8月又与省工商局联合制定了《黑龙江省失信被执行人联合惩戒工作实施细则》，纵深推进57项联合惩戒措施落实到位，促进被执行人自觉履行生效法律文书确定义务。截至2017年11月30日，有24.18万名被执行人纳入失信被执行人名单，对失信被执行人限制购买机票25.5万次、限制购买高铁动车票7.4万次、限制市场准入和任职资格4316人次、限制出境938人次，有近2.7万名被执行人因受到惩戒而主动履行法律义务。
反规避执行，防范在先。省法院重在抓好制度建设这个根本，及时总结反规避执行工作经验，将一些好作法、好经验形成长效机制，固化下来，于今年11月初，制定了《关于在全省法院建立打击规避执行行为“六个一律”长效工作机制的通知》，对符合法定情形的被执行人和负有执行义务的人，实行了一律报告财产、一律限制高消费、一律限制出境、一律提出司法建议、一律罚款拘留、一律追究刑事责任的“六个一律”长效机制，形成工作常态。省法院要求，全省法院要将“六个一律”实施情况，录入到法院执行案件流程信息管理系统，通过全程留痕，让机制落实到位。省法院也将通过系统大数据分析功能，对“六个一律”长效机制的贯彻执行情况进行监督和管理，对执行人员消极执行、拖延执行、选择执行问题，做到及时监督、及时发现、及时纠正、及时查处，进一步彰显执行强制性。
各位新闻媒体的朋友们，近年来，全省法院在打击失信违法行为、开展执行专项活动、执行信息化建设等工作中取得了一定的成绩，得到了广大新闻媒体的积极正面宣传，为执行工作营造了良好的社会氛围。在此，我代表省法院向广大新闻媒体朋友致以诚挚的谢意！我们将认真落实党的十九大和省委十二届二次全会精神，进一步加大执行力度，提升执行效率，规范执行行为，推进执行改革，让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义，为实现“用两到三年时间基本解决执行难”的目标而不懈努力。
谢谢大家！


