




黑龙江法院知识产权司法保护状况(2018年)

2018年，全省法院深入贯彻党的十九大会议精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实中央《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》，依法履行审判职能，充分发挥知识产权审判在优化和改善我省营商环境中的重要作用，知识产权司法保护能力和水平不断提升，为龙江全面振兴全方位振兴发展提供有力司法服务和司法保障,各项工作取得新进展。
一、依法审理各类知识产权案件，充分发挥司法审判主导作用
以执法办案为第一要务，充分发挥知识产权审判职能作用。
[bookmark: _GoBack]（一）知识产权司法保护的主导作用更加凸显
2018年,全省法院共受理各类知识产权案件1378件，审结936件,案件数量大幅度增长，同比上升46.4%，创历史新高，知识产权民事一审案件调撤率达66.2%。在各类案件中，知识产权民事案件1316件，审结907件；知识产权刑事案件60件，审结27件；知识产权行政案件2件，审结2件。在所受理知识产权民事案件中，商标权纠纷占首位，492件，占37.4%；著作权纠纷388件，占29.5%；专利权纠纷345件，占26.2%；技术合同、反不正当竞争等其他知识产权民事纠纷91件，占6.9%。
（二）司法保护力度持续加大
继续坚持精品审判战略，打造知识产权精品案件。省法院院长二级大法官石时态审理的“大悦城”侵害商标权纠纷案，以提高赔偿数额加大损害赔偿力度，给侵权人以有力震慑；省法院审理的“五常大米”商标侵权纠纷，依法保护我省具有较高知名度的地理标志证明商标，对假冒“五常大米”商标的侵权行为予以有力惩处；哈尔滨中院审理的“壳牌”润滑油商标侵权行政纠纷案，判决支持了南岗区市场监管局对侵权人的行政处罚决定，促进公平竞争，有效维护市场正常经营秩序；哈尔滨市道外区法院审理的吴某、宋某销售假冒注册商标商品刑事纠纷案，在依法处以二人有期徒刑的同时，并处以250万元的财产刑，从经济上剥夺犯罪分子再次犯罪的能力和条件。
（三）纠纷化解方式不断创新
全省两级法院受理了大量中国音像著作权集体管理协会诉KTV经营者著作权侵权系列维权案、佛山市顺德区泰源实业有限公司“枫叶”牌玻璃胶系列维权案、汉华易美图像技术有限公司图片著作权系列维权案，针对上述案件社会影响面大，赔偿数额争议大等问题，两级法院坚持“调解优先，调判结合”的原则，平衡各方利益，促进案结事了。其中，牡丹江中院在化解纠纷方面拓宽思路，将系列案件所涉当事人全部约至法院，进行集体调解，确定统一赔偿标准，促成当事人达成和解并即时支付赔偿金。该院2018年知识产权一审民事案件调撤率达85.1%,大庆中院达78.4%，哈尔滨中院调撤知识产权一审民事案件495件，调撤率达59.9%。
二、推动知识产权审判体制机制改革，提升司法服务水平
以中央关于加强知识产权审判领域改革创新的意见为遵循，以加快知识产权审判体系和审判能力现代化为目标，推进改革，服务创新。
（一）初步形成知识产权审判“三合一”模式
按照最高法院《关于在全国法院推进知识产权民事、行政和刑事案件审判“三合一”工作的意见》要求，在总结齐齐哈尔中院“三合一”试点工作的基础上，省法院自2018年10月统一审理知识产权民事、行政和刑事案件，构建了了知识产权“三合一”综合审判模式，拟于近期在省法院和全省16个中级法院负责知识产权案件审理的审判庭加挂“知识产权审判庭”牌子。
（二）深入推进司法公开
把司法公开作为接受人民监督、倒逼司法公正的重要抓手，依法将案件审理情况全领域、全方位、全流程向社会公开。实现裁判文书在互联网全部公开、审判流程信息全部公开、案件庭审全部同步录播或直播。举办阳光庭审体验活动，在省电视台播报典型案件庭审，以公开促公正，以透明保廉洁。
（三）拓宽服务创新发展新渠道
深入了解民营企业品牌建设情况和维权要求，走访哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯、大庆等十余家民营企业。邀请全省乃至全国具有较大影响的知名企业代表、省知识产权局、省商标局相关部门人员，共同参与“知识产权司法保护与企业创新驱动发展”司法保护论坛，研讨“我省企业知识产权保护战略问题”及“企业品牌保护中存在的问题及措施”。完成《发挥知识产权司法保护在民营企业创新驱动发展中的作用》调研，为我省民营企业创新驱动发展建言献策。
三、加大司法宣传力度，充分展示知识产权司法保护新成果
进一步提升知识产权司法保护公信力，不断加大司法宣传力度，以知识产权审判为我省创新驱动发展战略提供司法保护为出发点，省法院精心谋划了知识产权司法保护系列宣传活动。
（一）连续举办“4·26”新闻发布会
省法院已坚持连续10年在“4·26”世界知识产权日召开新闻发布会，通报上一年度全省法院知识产权司法保护情况，发布上一年度全省法院知识产权司法保护十大典型案例。积极发挥典型案例在指导知识产权审判中的示范和指导作用，保障全省知识产权法律适用标准的统一。
（二）举办模拟法庭活动
发挥知识产权审判的教学与示范作用，省法院积极参与黑龙江省法学会组织的“爱祖国学法律创和谐”法治文化基层行，走进黑龙江大学举办生动的模拟法庭活动。向师生介绍和讲解商标侵权民事纠纷案件的主要特点和审理思路，培养学生客观公正的法律思维能力及驾驭庭审的能力。
（三）加强知识产权司法保护理论研讨
省法院与黑龙江省法学会知识产权法学研究会、黑龙江大学知识产权研究中心联合举办了第七届黑龙江省知识产权司法保护论坛，围绕“知识产权侵权赔偿问题”“地理标志保护问题”等议题，邀请高校的知名专家和学者以及哈尔滨中院的审判专家进行了研讨，提升了知识产权司法保护的理论研讨水平。
（四）开展知识产权普法宣传
深入人流密集的商业区，向广大市民及商家宣传诚信经营及知识产权保护的重要性，并制作发放《知识产权普法宣传册》，介绍知识产权普法小常识、典型案例，现场解答市民日常生活中遇到的知识产权保护及维权的相关问题，提高广大市民及全社会尊重知识产权、维护知识产权的意识。
4、 加强审判队伍建设，打造高素质专业化审判队伍
全省法院始终牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，努力建设一支公正高效廉洁的知识产权审判队伍。
（一）政治建设放在首位
把讲政治与讲法治统一起来，把坚持党的领导与依法独立公正行使审判权统一起来。充分认识知识产权审判工作的政治敏感性，努力实现法律效果、社会效果和政治效果的统一。
（二）提升业务能力水平
立足知识产权审判工作特点和实际要求，采取定期培训、座谈交流、高层论坛等形式，为法官创造学习交流的平台。编写《黑龙江民事商事审判》归纳知识产权审判要领，统一裁判尺度。探索典型案例指导方式，其中黑龙江省克东腐乳有限公司诉哈尔滨市福龙食品酿造厂不正当竞争纠纷案和王丹阳诉北京百度网讯科技有限公司滥用市场支配地位纠纷案入选最高法院2018年发布的全国法院50件典型知识产权案例。
（三）强化审判作风建设
深入学习《中国共产党纪律处分条例》，严格遵守中央八项规定，持续加强正风肃纪。落实类案和关联案件检索制度，运用大数据手段规范法官裁量权，自觉规范和约束司法行为，强化对司法权行使的内部监督。
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