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王某等四人非法采矿案
【案情简介】
2018年，被告人王某租用黑龙江省尚志市老街基乡某村村民家耕地83亩。2019年3月起，王某在未向有关部门申请批准的情况下，雇佣挖掘机在租用的耕地里开采泥炭土。同年7月，王某雇佣被告人李某森为其晾晒、看管非法开采的泥炭土，李某森明知泥炭土“来路不正”仍帮王某销售。至2020年3月，王某共销售泥炭土301车、金额2,399,785元，其中，李某森销售泥炭土12车、金额95,000元。尚未销售的3618.6立方米泥炭土被查获。经评估，回填资产价值为86,846.40元。

2021年，王某伙同被告人马某坤、许某刚、李某森，在黑龙江省五常市沙河子镇某村，租用土地非法开采泥炭土。马某坤、王某共同预谋，四被告人分工配合，于当年2月20日至3月8日，采挖黑土78,890.28平方米，获得泥炭土34,464立方米、价值718,920元。经评估，回填及道路修复资产价值为1,898,140.80元。黑龙江省尚志市自然资源局、黑龙江省五常市自然资源局提起附带民事诉讼。

法院经审理认为，王某、马某坤、许某刚、李某森违反矿产资源法的规定，未取得采矿许可擅自开采泥炭土，均构成非法采矿罪，情节特别严重，分别判处有期徒刑七年至五年，并处罚金50万元至15万元；李某森明知泥炭土是犯罪所得而代为销售，又构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪，依法并罚；追缴王某、许某刚违法所得；王某等4名被告共同赔偿五常市自然资源局经济损失1,898,140.80元，王某赔偿尚志市自然资源局经济损失86,846.40元。宣判后，王某等人提出上诉。二审法院裁定驳回上诉，维持原判。 

【典型意义】

党的二十大报告指出，“全方位夯实粮食安全根基”，黑土地是珍贵的土壤资源，黑土耕地是重要的农业资源和生产要素，保护好黑土地事关粮食安全。王某等人租用他人耕地盗采泥炭土，不仅对珍贵矿产资源造成不可恢复的损害，也严重破坏了黑土地的土壤结构和大面积基本农田，且容易诱发同类犯罪、加剧弃耕现象。人民法院贯彻落实习近平总书记关于“采取有效措施切实把黑土地这个‘耕地中的大熊猫’保护好、利用好”的重要指示精神，坚持上下游犯罪一并惩治，综合运用刑事、民事法律手段，依法从严追究王某等人的刑事责任，依法判决其赔偿经济损失，对震慑盗采黑土犯罪、引导人民群众提高黑土地保护意识具有重要意义。

孙某龙、胡某录盗伐林木案

【案情简介】 

2020年1月被告人孙某龙、胡某录商议盗伐林木牟利，其中孙某龙负责驾驶抓机(铲车改装)携带油锯伐树，胡某录负责驾驶货车将盗伐林木拉至他处藏匿。2020年1月14日、3月10日，二人在集贤县永安乡安邦河罗沟桥北侧河堤处、双鸭山市四方台区双丰村北侧、集贤县国庆村北侧高速公路旁等地共同实施盗伐林木4起，盗伐林木（杨树）35株，18.5615立方米，二人共同盗伐林木总价值8354元；另外，孙某龙单独实施盗伐林木（杨树）5株，2.0677立方米，价值930元。

法院经审理认为，孙某龙、胡某录以非法占有为目的，共同盗伐林木,均构成盗伐林木罪,判处孙某龙有期徒刑三年，并处罚金1万元；判处胡某录有期徒刑二年，并处罚金1万元。宣判后各被告人均服判，不上诉。
【典型意义】 

黑龙江省森林面积广阔，是重点国有林区和天然林主要分布区。党的二十大报告指出，“像保护眼睛一样保护自然和生态环境。”近年来，一些不法分子在利益的驱动下盗伐、滥伐林木，严重破坏森林资源，影响生态安全和林业可持续发展。本案中，孙某龙、胡某录以非法占有为目的，共同盗伐林木，其行为对生态环境造成了严重损害。人民法院依法从严、从快打击该类犯罪并判处罚金，在有力震慑犯罪分子的同时，为国家加强森林资源保护，发挥森林蓄水保土、调节气候、改善环境、维护生物多样性提供有力保障，体现了人民法院打击生态环境资源类犯罪的坚决意志。
哈尔滨某防水公司及姜某等六人污染环境案

【案情简介】
哈尔滨某防水公司在日常生产防水材料过程中，用水喷淋原理过滤生产中产生的废气，经过滤后的油水混合物属危险废物（石油烃类物质）。该公司法定代表人被告人姜某既未按规定安装油水混合物净化处理设施，也未将油水混合物交由专业危废处置机构处理，放任其公司厂长被告人姜某1随意倾倒危险废物。2018年至2019年间，姜某1先后两次纠集该公司工人向公司西侧大坑内倾倒油水混合物（重约20余吨）。经鉴定，土壤生态环境损害数额为30万元。2020年以来，因大坑被填埋无法继续倾倒，姜某1串通哈尔滨市香坊区生态局环境监测工作人员于某海让其帮忙处理,于某海遂联系城管局工作人员冯某，冯某指使下属肖某厚、周某春将该公司产出的油水混合物倾倒在排雨水井内，倾倒的污染物通过该井流入马家沟河，造成河水严重污染。经鉴定，地表水生态环境损害数额为60万元。现马家沟污染区域已修复完毕，清除污染费用及环境应急检测费用合计362,412元。
法院经审理认为，被告单位及被告人违反国家规定，放任、指使他人或者亲自参与排放、倾倒危险废物，严重污染环境，应当以污染环境罪追究刑事责任。检察机关对哈尔滨某防水公司、姜某等六被告人提起附带民事公益诉讼，应予支持，部分被告人因污染环境、破坏生态损害公共利益，还应承担民事侵权责任。对被告单位判处罚金人民币20万元，对姜某等六被告人分别判处一年三个月至九个月不等有期徒刑并处人民币5万元至5千元不等罚金；判处各附带民事公益诉讼被告赔偿生态环境损害、环境检测和清理马家沟污染费用共计人民币126万余元；责令通过全省范围内发行的纸质媒体或电视台公开赔礼道歉。宣判后各被告人均服判，不上诉。

【典型意义】

党的二十大报告指出，“坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。”近年来，化工企业迅速发展，生产中产生的危险废物不断增多。一些经营公司出于经济效益考虑，将危险废物直接偷排入江河、地下，严重损害环境安全，影响人民安居。本案对偷排企业和违法个人施以刑事制裁，特别是附带民事部分判罚款项用以清洁、修复污染河流，最大程度挽回了生态环境损失；责令偷排企业和违法个人在媒体公开道歉，有助于营造珍爱生态环境、保护自然资源的良好社会氛围。本案的审理是对习近平生态文明思想的认真贯彻落实，也是我省环境资源刑事附带民事公益诉讼案件的有力审判实践，对各类企业践行新发展理念，自觉承担生态保护主体责任起到了法治教育作用。

张某诉哈尔滨市阿城区环保局环境保护行政处罚案
【案情简介】
2018年6月10日,哈尔滨市阿城区环保局对某采石公司进行现场监察,发现某采石公司建设项目在未办理环保审批手续,且需配套建设的环境保护设施未经验收合格的情况下,擅自开工生产。生产中噪声过大,放炮扰民，与该公司所在地村民发生纠纷并给予赔偿。环保局于2018年6月10日对该公司作出责令改正决定；于2018年7月4日作出阿环罚〔2018〕第（33）号《环境保护行政处罚决定书》,决定对该公司负责人张某罚款16万元。另查，某采石公司是自然人独资公司，其营业执照中载明的法定代表人为姬某，但该公司实际控制人、具体生产负责人、环保负责人均为张某。

法院经审理认为，根据国务院《建设项目环境保护管理条例》第二十三条第一款的规定，违反该条例规定，需要配套建设的环境保护设施未建成、未经验收或者验收不合格，建设项目即投入生产或者使用的，对直接负责的主管人员和其他责任人员，处5万元以上20万元以下的罚款。本案中，某采石公司存在哈尔滨市阿城区环保局进行监察前擅自开工的事实。张某在环保局对其询问时承认其为某采石公司的生产负责人、环保负责人，并在调查笔录上签字确认，但在诉讼过程中予以否认且未举示相反证据予以证明，对其该项主张不予支持。环保局对张某作出行政处罚决定,事实清楚、适用法律准确、程序合法。遂判决驳回张某的诉讼请求。
【典型意义】

党的二十大报告指出，“全面实行排污许可制，健全现代环境治理体系。”采石场的经营范围通常包括建筑石料的开采、加工和销售等内容，在生产经营过程中必然要妥善处理粉尘、噪声、污水、固废等污染问题，否则将对自然环境和生活环境产生危害，导致人民生命健康和财产安全受到损害。因此，《建设项目环境保护管理条例》规定了建设项目应当编制环境影响报告书、环境影响报告表以及建设配套环境保护设施的法定义务，对违反该强制性规定、不履行法定义务的，应予行政处罚。本案中，某采石公司存在擅自开工生产并与实际经营地居民达成和解并予以赔偿的事实，证明该公司的生产加工项目已经对环境产生了污染后果。阿城区环保局认定其开工前未履行编制环境影响报告书并建设配套环境保护设施法定义务的违法行为事实清楚、证据充分，对其实际生产负责人、环保负责人张某罚款16万元，符合法律规定。行政机关的监察和处罚行为能够督促建设单位及时改正并积极履行环境保护法定义务。人民法院支持环保主管部门作出的合法行政行为，对于促进行政机关依法行政、建设责任主体践行环保社会责任具有积极作用。

林某诉密山市林草局改变林地用途行政处罚案
【案情简介】

2021年5月11日，密山市林草局接到青梅山林场移送的关于个人私自挖建林蛙孵化池侵占林地案件。经调查核实认定，林某在青梅山林场承包了南沟林地，2017年其未经批准擅自挖建林蛙孵化池，改变林地用途共计2556平方米。2021年6月10日，密山市林草局依据《中华人民共和国森林法实施条例》第四十三条和黑龙江省林业行政处罚自由裁量细化标准的规定，作出密林罚决字[2021]045号《行政处罚决定书》：林某擅自改变林地用途，处63,900元罚款（每平方米25元）；林某于2021年10月31日前，将青梅山林场南沟被林蛙孵化池毁坏的林地恢复原状，由青梅山林场监管。林某不服，向法院提起行政诉讼。

法院经审理认为，密山市林草局在处罚决定中认定林某擅自改变林地用途，提供了现场勘验、检查笔录、现场照片及鉴定调查报告，林某对此无异议，可以证实林某擅自改变林地用途的违法事实成立。《中华人民共和国森林法实施条例》第四十三条第一款规定：“未经县级以上人民政府林业主管部门审核同意，擅自改变林地用途的，由县级以上人民政府林业主管部门责令限期恢复原状，并处非法改变用途林地每平方米10元至30元的罚款。”本案林某未经批准私自在林地挖建养蛙池违反了上述法律规定，密山市林草局作出的行政处罚事实清楚，证据充分，适用法律正确，符合法律规定的裁量幅度；在作出行政处罚前告知了林某处罚的事实、理由、依据及听证权利，履行了法定程序。林某要求撤销行政处罚决定，无事实和法律依据，遂判决驳回林某的诉讼请求。林某不服一审判决，提起上诉。二审法院判决驳回上诉，维持原判。

【典型意义】

森林资源是维持生物多样性、调节大气环境、保持水土、对抗灾害的重要自然资源。党的二十大报告指出，“推行草原森林河流湖泊湿地休养生息。”黑龙江省是林业资源大省，加强对林业资源的保护、利用及管理，对于加快推进美丽龙江建设，提升生态环境治理能力，维护生态环境安全发挥着重要作用。当前，国家各级行政机关高度重视森林资源保护，推行森林草原休养生息制度，而林某未经林业主管部门批准，擅自在林地内挖林蛙池进行养殖的行为，不仅违反法律规定，而且对森林资源的可持续发展造成严重破坏。行政机关积极履行监管职责，对相对人处以罚款并要求对林地限期恢复原状，于法有据。人民法院依法支持行政机关为保护生态环境和促进森林资源持续有效利用而实施的行政执法行为，对加强自然资源的保护、引导公众树立环保理念、促进人与自然和谐共生均具有重要意义。

许某诉穆棱市自然资源局土地行政处罚案

【案情简介】

    穆棱市某煤矿系2002年成立的个人独资企业，投资人是许某。2011年经工商登记投资人变更为高某，2016年再次变更为许某。自2003年9月，穆棱市某煤矿未经批准，擅自圈占土地并在其上建设建筑物，经测量共占地14,772平方米，包括一般农田和其他土地。2018年，穆棱市自然资源局查明上述违法事实后，对穆棱市某煤矿作出行政处罚：责令其60日内拆除地上建筑物和其他设施，恢复土地原状，并处罚款10万元。向许某送达后，许某认为穆棱市某煤矿当前实际投资人是高某，其不接收处罚决定，且处罚时效已过，遂诉至法院。

    法院经审理认为，穆棱市某煤矿经营期间，未经土地行政主管部门批准，擅自占用土地建设建筑物，属非法占用土地。穆棱市自然资源局通过现场调查，询问当事人及有关人员，告知拟被处罚人陈述、申辩等权利，作出被诉行政处罚决定，证据充分，适用法律正确，符合法定程序。关于追诉时效问题，根据《中华人民共和国行政处罚法》第二十九条的规定，本案违法行为虽发生在2003年，但违法占用土地的事实一直存在，违法行为处于继续状态，故处罚决定未超过追诉时效。关于行政处罚对象的问题，本案处罚作出的对象是穆棱市某煤矿，因其属于个人独资企业，工商登记的投资人对企业债务承担无限责任，故行政机关向许某送达符合法律规定。最终判决驳回许某的诉讼请求。

【典型意义】

耕地保护事关国家粮食安全、经济社会可持续发展以及社会和谐稳定。党的二十大报告指出，“牢牢守住十八亿亩耕地红线。”黑龙江省是农业大省，黑土地更是珍贵的土壤资源，保护好、利用好耕地，特别是对于维护国家粮食安全和生态安全具有重要意义。但实践中，利用农田发展非粮产业的现象在个别地方仍然存在，本案就是一起典型的未经批准在农田及其他土地上进行施工建设，并被依法处罚的案例。一般情况下，违法实施占用土地的行为通常时间较短，但因占用行为所导致的违法状态却持续存在。根据行政处罚法的规定，违法行为有继续状态的，从行为终了之日起计算。本案中，穆棱市某煤矿在2003年开始占用土地，违法建造建筑物及其他设施，至2018年查处之日，其违法占用土地的行为一直处于继续状态，因此，穆棱市自然资源局对其查处并未超过行政处罚追诉时效。本案执法表明，土地行政主管部门无论何时发现违法占用土地的行为，只要违法事实依旧存在，均有权作出处罚。法院通过判决支持了行政机关依法查处违法占用土地的行为，为遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，保障土地资源的永续利用发挥了积极作用。

王某花与某市政工程有限公司等

噪声污染责任纠纷案

【案情简介】

黑龙江省海林市横道河子镇作为历史旅游小镇，于2021年承接了第四届黑龙江省旅游产业发展大会《艺术小镇、林海雪原》海林、横道河子板块的部分内容。自2021年4月起，海林市某镇政府、海林市某运输局对横道河子镇内两条道路对外发包进行改造。施工过程中，施工单位某市政公司和某路桥公司各种车辆、机器工作产生的声音使道路旁王某花养殖的狐狸、貉子受到惊吓，出现多个狐狸、貉子死亡、流产、吞噬幼崽和幼崽死亡等情况。王某花找到道路施工单位某市政公司和某路桥公司，要求停止施工。但因旅发大会召开在即，一但停止道路施工会对整个大会横道河子镇部分筹备工作造成巨大影响，故某市政公司和某路桥公司与王某花商议先进行施工，待施工结束后解决纠纷。两条道路施工完毕后，王某花向施工方提出30多万元的损失赔偿数额，某路桥公司只同意赔偿7000元。因双方分歧过大，王某花于2022年6月将道路施工单位某市政公司及其工作人员单某双、某路桥公司、某路桥公司分公司、海林市某镇政府诉至法院，要求多名被告共同赔偿其狐狸、狐狸幼崽、貉子幼崽的损失共计332,440元。
法院在经过三次庭审查明案件事实的基础上，组织双方当事人自愿达成调解协议：1.某市政公司赔偿王某花因道路施工产生的狐貉损失及相关费用17,500元，于2022年8月8日当庭给付完毕；2.某路桥公司赔偿王某花因道路施工产生的狐貉损失及相关费用17,500元，于2022年8月8日当庭给付完毕。王某花承诺收到上述赔偿款项后，本案一次性调解终结，不得再次因此道路施工事宜向二被告或其他案外人主张赔偿权利。上述35,000元赔偿款某市政公司和某路桥公司当庭给付完毕。

【典型意义】

加强民生司法保障与助力优化营商环境，二者犹如鸟之双翼、车之两轮。如何融入地区发展大局，充分发挥司法审判职能，推进矛盾纠纷源头化解，依法保障民生，优化营商环境，促进企业健康有序发展，是人民法院扎实推进能力作风建设的重要内容。旅游产业发展大会，是对地区文化魅力、旅游活力的一次多维度集中展示。案涉施工单位某市政公司和某路桥公司因工期紧张无法停止施工属情不得已，王某花家狐狸、貉子存在损失求助无果万般无奈，案件如果处理不好，会激化当事人矛盾，影响横道河子旅游小镇的整体形象。人民法院通过及时释法明理，劝导双方站在对方角度考虑问题，引导王某花合理合法地确定诉求，最终将僵持一年之久的纠纷彻底化解在基层，取得较好的社会效果。同时对于人民群众了解什么是环境污染类侵权案件、该类案件有哪些特殊规定、归责原则、构成要件是什么、如何进行维权等内容具有示范意义。

唐某臣诉董某全确认合同无效纠纷案

【案情简介】
唐某臣与董某全均系牡丹江市兴隆镇迎门山村村民。唐某臣家庭在1998年二轮土地承包时承包迎门山村9亩土地，并取得了农村土地承包经营权证。2013年，唐某臣与董某全签订换地协议，约定唐某臣用9亩土地中的3亩土地与董某全耕种的土地交换，签订协议当日双方履行完毕。但董某全交给唐某臣的土地未取得承包经营权证。经牡丹峰国家级自然保护区管理局、牡丹江市自然资源局、牡丹江市林业和草原局证实，董某全交给唐某臣土地的权属为国有林地。唐某臣以董某全交给其的土地已经于2018年被国家收回种树为由诉至法院，要求确认其与董某全签订的换地协议无效，并要求董某全返还用于交换的3亩土地。

法院经审理认为，董某全用来与唐某臣交换的土地为牡丹峰国家级自然保护区管理局持有林权证的国有林地，董某全不享有该林地的承包经营权，双方换地协议违反了法律的强制性规定，属无效合同。遂判决唐某臣与董某全签订的换地协议无效，董某全返还唐某臣3亩土地。判决后，双方均未提起上诉，一审判决已发生法律效力。

【典型意义】

森林是水库、钱库、粮库、碳库，是维护生物多样性、净化大气、保持水土、对抗自然灾害、消除噪音的重要自然工具，在国家生态安全和人类经济社会可持续发展中具有基础性、战略性地位与作用。案涉土地已经于2018年被国家收回种树，系牡丹峰国家级自然保护区管理局持有林权证的国有林地，在该区域发挥着涵养水源、净化水质、保持水土等重要生态作用。本案由牡丹江市东安区法院在牡丹峰国家级自然保护区设立的全市首家“环境资源暨旅游巡回法庭”审理，人民法院依法判决确认案涉合同无效，彰显了人民法院推动实现绿色发展、促进人与自然和谐共生的巨大决心，同时对提高公众环境公益保护意识、推动形成人与自然和谐共生的绿色生活方式，具有积极的促进作用。

黑龙江省饶河县人民检察院诉李某、朱某江

非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案

【案情简介】

2021年5月1日起，在被告人李某授意下，被告人朱某江连续七日，在李某和王某龙合伙经营（没有合法手续）的位于挠力河国家级自然保护区的蟹池内，以禁用捕鱼工具“地笼”非法捕鱼4000余斤并售卖。黑龙江省饶河县人民检察院以非法捕捞水产品罪对李某、朱某江提起附带民事公益诉讼。

法院经审理认为，李某、朱某江违反保护水产资源法规，在禁渔期、禁渔区内使用禁用的工具多次捕捞水产品，情节严重，其行为构成非法捕捞水产品罪。故判决李某犯非法捕捞水产品罪，判处有期徒刑一年，缓刑一年六个月。判处朱某江有期徒六个月，缓刑一年。李某、朱某江于2022年7月放流鱼苗15万尾，品种不限，体长不小于5厘米。放流鱼苗需符合《水生生物增殖放流管理规定》，在挠力河流域一次性投放，由饶河县渔政执法部门监督实施。

【典型意义】

案涉蟹池位于挠力河国家级自然保护区内，保护区现有植物1047种、动物539种，保持着内陆湿地和水域生态系统的完整性、自然性与野生生物种类的多样性、丰富性，在全球同一生物带中具有高度的代表性和典型性，是三江平原原始湿地景观的一个“缩影”。李某、朱某江的行为对挠力河保护区水生生物资源及生物多样性造成严重破坏。人民法院贯彻恢复性司法理念，判令李某、朱某江以增殖放流的方式承担生态修复责任，在挠力河流域一次性放流15万尾体长不小于5厘米鱼苗，且放流鱼苗需符合《水生生物增殖放流管理规定》，由饶河县渔政执法部门监督实施。2022年7月，15万尾鱼苗被纳入饶河县人民政府组织的“2022年水生生物增殖放流仪式”内进行统一放流，案件审理实现了政治效果、法律效果、社会效果、生态效果的有机统一。

黑龙江省齐齐哈尔市龙沙区人民检察院

诉李某福等十三人非法狩猎刑事附带民事

公益诉讼案

【案情简介】

    2018年9月初至10月下旬，李某福等十三人在黑龙江扎龙国家级自然保护区（以下简称扎龙保护区）内及周边，投放高毒农药“克百威”猎杀包括斑嘴鸭、琵嘴鸭等22种鸟类，共计5000余只。经东北林业大学司法鉴定所鉴定，被猎捕的鸟类均属于国家保护的陆生野生动物。李某福等十三人非法狩猎的行为，破坏了野生动物资源和生态平衡，给国家利益和社会公共利益造成了严重损害。齐齐哈尔市龙沙区人民检察院以非法狩猎罪对李某福等十三人提起附带民事公益诉讼。
法院经审理认为，李某福等十三人违反狩猎法规，使用农药非法狩猎野生动物，破坏自然资源，情节严重，其行为均已构成非法狩猎罪。李某福等人在非法狩猎过程中，采用在扎龙保护区内及周边采用投放农药的方式猎捕野生动物会严重影响野生动物的种群及所在地的生态功能，使湿地生态系统遭受严重的影响，破坏了生态系统功能，侵害了社会的公共利益，应依法予以赔偿。鉴于刘某军等四人自首到案，李某福等九人自愿认罪认罚，均依法从轻处罚。遂判处各被告人有期徒刑二年六个月至十个月不等；李某福等人赔偿生态环境损失费100,960元；责令李某福等十三人公开书面赔礼道歉。宣判后，部分被告人提起上诉，二审法院裁定维持原判。    

【典型意义】

    扎龙湿地作为亚洲第一湿地，是世界最大的芦苇湿地和丹顶鹤繁殖地，是我国重要珍稀水禽分布区，具有调节气候、净化水质、降解污染、蓄水防洪、补给地下水、调节区域的水量平衡、防止自然力侵蚀等功能。加强扎龙湿地鸟类资源保护，对维护好扎龙保护区生态平衡和生物多样性具有重要意义。本案中，李某福等十三人的行为给扎龙保护区鸟类资源及其生存环境造成严重损害，人民法院依法判决赔偿生态环境损失费并公开书面赔礼道歉，是以最严格制度最严密法治护航美丽龙江建设的生动实践。本案在公开开庭审理时，邀请了省市区人大代表、政协委员、市委办公厅、自然资源局、扎龙自然保护区管理局、扎龙乡政府、省市级媒体及当地居民代表等170余名相关人员旁听并当庭宣判，并在省市级媒体报道，积极向社会传递保护生态文明理念，增强公众环保意识。取得了较好的法律效果和社会效果。

